

# 路捡手提包 母女俩“智”找失主

## 一张快递单成物归原主的重要线索

### 寻找身边的雷锋

半个月前的一个风雪天，江东区黄鹂小学一名学生在放学途中捡到了一只手提包。冒着大风雪，孩子一路追着失主跑，在没追上的情况下，又急中生智通过包里的一张快递单找到了失主，将包里千元物品归还主人。这件事一直藏在孩子的心里，没与任何人提起。直到最近失主找到学校，这件拾金不昧的好人好事才在校园里流传开来。

吴彦 李臻 庄承婷 李琳颖

### 捡到手提包 一路追着失主跑

“老师，你们学校有四字名字的学生吗？他可帮了我大忙，我一定得找着她。”前几日，陈碧红女士来到黄鹂小学政教处，打听几天前归还自己手提包的学生。无果，陈女士又走进教学楼，挨个教室询问。

终于，在601班，陈女士见到了小恩人。“没错，就是她，徐程榕莹，我可找到你了。”陈女士激动得上前紧紧搂着小徐的肩，把一封感谢信塞到她手里。至此，小徐隐藏了大半个月的“秘密”才被大家知晓。

2月18日是个雨雪天。这天下午，陈女士正准备去中国农业银行兴宁支行汇款。陈女士习惯性地把手提包放在电瓶车的脚踏板上，顺手将包的手提带挂在坐垫上，披上雨衣，骑着电瓶车就出发了。

4点左右，陈女士经过黄鹂新村公交站，陈女士回忆，当时这里的人流量很大，有不少电瓶车并排行驶，拥挤之下，可能是半挂在坐垫上的包带滑落了，这也直接导致了手提包的掉落。

当时，小徐正坐在妈妈的车里准备回家。“那个人的包掉了。快，榕莹去捡起来。”小徐顾不上拿伞，迅速下车，捡起地上的包，来不及回到车里，小徐一路朝着电瓶车行驶的方向追去。她一边追一边大喊：“你的包掉了！等一等！”尽管跑步不是小徐的长项，小脸被风雪吹得红扑扑的，但小徐还是一个劲的往前冲。遗憾的是，电瓶车扬长而去，最后消失在视野中。

### 开动脑筋 从包内物品找线索

没追上失主，不妨打开看看包内是否有线索，再交给警察不迟。小徐这样想。

这是一只咖啡色的手提包，钱包里装有数张银行卡、一张快递单、一张一万元支票，还有3000元现金。小徐试图翻看能表明失主身份的物品，可惜手机和身份证都不在包里。

正当母女俩陷入苦恼时，小徐灵机一动：“妈妈，寄快递不是都得写电话吗？上面说不定有号码呢。”小徐急忙翻开快递单，果然不然，按照快递单上寄件人的号码，电话顺利打通了。

“请问你是陈碧红吗？是不是丢了一只手

提包？”还没等妈妈把话问完，电话那头就传来一个焦急的声音：“是的是的，我的包丢了……”

原来，到了银行，陈女士才发现自己的包不见了，赶紧原路返回。陈女士告诉记者，自己是做焊接生意的，当天来银行给客户汇款，包里的那张快递单是前两天给客户发货时留下的。“虽然平时生意还算好，但这包里的财物可都是我们的辛苦钱。”

联系上了失主，母女俩这才安心下来。大约20分钟后，按照约定的地址，小徐与陈女士见上面了。

“把你的身份证拿出来给我看看。”小徐很机警地问道。经过核对身份证信息，并再次与快递单上的名字核对后，母女俩这才把包放心的归还给了陈女士。

手提包失而复得，陈女士拿出一笔钱要感谢这对善良的母女，却被一口拒绝了。“他们不但不要钱，还不告诉名字。只知道这孩子是黄鹂小学的学生，听有同学喊她，是四字名字，我想一定要去学校找到她。”陈女士说，“我们都在讲学雷锋，这孩子身上乐于助人、细心聪慧的品质就是对雷锋精神最好的诠释。”

### 老师眼里 她善于替别人着想

得知自己的学生干了件拾金不昧的好事，班主任张浩并不惊讶。在她眼里，徐程榕莹虽然内向、文静，但从小有一副热心肠，凡事都善于考虑他人感受。

记得二年级时，班里有一位同学吐了，弄脏了地板，还有一股异味。周围的孩子都躲得远远的，只有徐程榕莹把地板拖了一遍又一遍。

班里举办“新书导读”活动，每个孩子带来书籍交换阅读。徐程榕莹的书若是被同学借走了，她也不会催着同学还，很是大方。

徐程榕莹还是个小才女，阅读量大，见识也广，写的作文经常在各类报刊上发表。

“这件事并非是个偶然事件，若不是平时道德修养和各类知识的积累，她也不会果断、机智的找到失主。”张浩说。

黄鹂小学校长杨柳表示，学校日常注重学生思想道德教育，利用德育千分卡考核学生日常行为表现。本学期，学校评选了最美小小宁波人，鼓励学生感恩社会、奉献爱心。

## 中小学学雷锋主题活动贯穿全年

商报讯（周浩）记者从宁波市教育局获悉，为进一步提升我市中小学德育工作水平，市教育局号召全市中小学广泛开展学雷锋活动，今年的活动主题是“学习雷锋好榜样，做一个有道德的人”。并将今年的3月5日定为志愿服务统一行动日，3月份为志愿服务月，主题教育活动贯穿全年。

据了解，本年度“学习雷锋好榜样”大型志愿服务系列活动包括结合植树节的“关爱自然、绿化甬城”志愿活动；“同享蓝天下”关爱外来小公民志愿服务；“我学雷

锋献爱心”志愿活动；组织未成年人开展扶贫济困、关爱老人等小小志愿者活动。

另外，还将陆续开展一系列“学雷锋”主题教育活动。面向全体教师，开展包括“学习雷锋、为人师表”主题教育实践活动。大力弘扬和实践雷锋的奉献精神 and 敬业精神，引导教师将职业理想、职业精神和职业道德与新时代的雷锋精神结合起来，争做人民满意的好教师。面向未成年人群体，开展“做一个有道德的人”主题教育实践活动。以“学习雷锋好榜样，做一个有道德的人”为主题，在全市中小学通过举行入队、入团

主题仪式，广泛开展唱雷锋歌曲、读雷锋书籍、讲雷锋故事等主题教育活动。面向全市所有学校，开展“文明餐桌”主题教育活动，围绕“厉行勤俭节约，反对铺张浪费”主题，以学校食堂为重点，广泛开展文明用餐宣传、管理，大兴勤俭节约之风。

“学雷锋”道德实践活动也将于近日启动。包括“学习雷锋，做美德少年”活动，“日行一善，争做文明小公民”活动，“我们的节日”主题实践活动。“我们的节日”主题活动还将与中小学生学习社会实践大课堂项目相结合，更好的促进未成年人健康成长。

## 普通人谈雷锋精神

潘桦，今年12岁，江东区外国语实验小学401班学生，是班里的电脑、英语课代表。从寒假至今，潘桦一直照顾一位陌生的残疾人，还为她在宁波找到了新家。

寒假的一天，潘桦和妈妈一起到江东区欧尚超市购物。超市门口一位贴膜的残疾人吸引了潘桦的目光。这是一位30岁左右的女士，姓许，安徽人，走路一瘸一拐，没有固定住所，平时只靠贴膜维持基本生活。潘桦大胆地向妈妈提议，要照顾这位许阿姨。经过多方打听，2013年1月16日，妈妈在自家小区为她找到了一间出租房。去年正月里，市面上的快餐店都关门了，潘桦每天都把自家热气腾腾的饭菜送给她吃。看到许阿姨出门只靠一根细细的树枝当拐杖，潘桦主动请求妈妈为她买了一根全新的拐杖。如今，潘桦每天上下学都会路过欧尚超市，会和她聊聊天，询问她还需要哪些方面的帮助，尽可能为她解决生活难题。

谈及自己对雷锋精神的理解，潘桦说：“我觉得雷锋精神就是做好事。我觉得陌生人并没有那么可怕，人和人之间都需要互相帮助，社会才能充满爱。”

至于该如何学习雷锋，他说：“就把它化作日常的点滴小事，从你看得见、帮得上事做起。比如我擅长用电脑，就会常常去教我的同学，他们会了我也挺有成就感的。”

王蕾，象山港书院301班学生，校园里一场温馨的雨中撑伞接力让她倍感温暖。学校晚饭后，一声震耳欲聋的闷雷带来了一场暴雨，没有带伞，王蕾只好呆立在食堂门前。去往教学楼的沿途虽有停车棚，但也相隔了一段距离，即使以冲刺的速度到达那里，也避免不了全身淋湿。没办法，正当她准备接受“枪林弹雨”的袭击时，突然发现有人轻轻拽住了她的衣袖。未等自己开口，陌生人抢先一步说道：“我送你过去吧。”轻柔的声音像一股暖流涌过王蕾的心底，所有的感谢化作了一个轻微的点头。王蕾跟紧了她的步伐，此时，小小的雨伞成为了坚固的堡垒，阻隔了外界的一切狂风暴雨，王蕾心中踏实了许多。很快，便到了停车棚，示意王蕾向前走。原来，在停车棚的另一端，另一个撑着伞的学姐正等着自己。王蕾回头，先前的学姐又已踏入滂沱般的大雨之中，接送下一个人……

王蕾谈及自己对雷锋精神的理解时说道：“不求回报应该是雷锋精神的最好诠释。有时候，我们有一双善于发现的眼睛，也能看到世界美好的一面，心灵也变得纯洁。”

“学雷锋不是一句简单的口号，它应该存在与每个人的心里，并将其化作实实在在的行动。我们能对身边人多一份关怀，对力所能及的小事伸出援手，社会将更加美好。”如何学雷锋，王蕾这样认为。

## 雷锋精神代代传



▲近日，“雷锋生平事迹”大型展览亮相浙江纺织服装职业技术学院。该展览从辽宁抚顺市雷锋纪念馆引进，共展出雷锋各个时期的照片120幅，雷锋入党申请书、决心书、生活用品、工作用具等文物资料，真实、生动地再现了雷锋的成长历程。3天里，共有近6000名师生参观了展览，校园刮起了一阵看雷锋展览、学雷锋精神的热潮。

王国海 摄

▼为教育青少年树立助人为乐的优秀品质，海曙区青少年宫举办了雷锋月系列活动之“寻找美的瞬间”。该少年宫学员和海曙区外国语学校的学生、家长、老师共同参与。大家宣誓，要从现在做起，从我做起，从点滴做起，传承雷锋精神，以实际行动为新时代的雷锋精神注入新的内涵。

周浩 摄

